

Обеспечение справедливости в отношении здоровья для людей с инвалидностью

Основные приоритеты и флагманские инициативы ЕПР

Обеспечение всеобщего охвата услугами здравоохранения

Сотрудничество с ВОЗ

Проведение исследований и предоставление данных в области здравоохранения
Партнерство между Региональным бюро и страновым офисом

Начиная с 2007 г. в Конституции Черногории предусматриваются гарантии специальной защиты и бесплатных услуг здравоохранения для людей с инвалидностью. Позднее Черногория включила справедливость в отношении здоровья для людей с инвалидностью в число наиболее значимых вопросов, стоящих на политической повестке дня; она стала первой страной в Европейском регионе ВОЗ, которая приступила к осуществлению руководства к действиям *Health equity for persons with disabilities: a guide for action* [Обеспечение справедливости в отношении здоровья людей с инвалидностью] и обеспечила людям с инвалидностью справедливый доступ к услугам здравоохранения.

Штаб-квартира ВОЗ, Региональное бюро и страновой офис подтвердили свою готовность поддержать усилия страны. В 2023 г. технические эксперты провели опросы среди заинтересованных сторон, представляющих центры ПМСП, больницы, НПО и группы по защите интересов пациентов, в целях оценки инклюзивности национальной системы здравоохранения по отношению к людям с инвалидностью и существующим проблемам, а также заложили основы для подготовки национального плана действий. Разработка этого плана, в котором будут охвачены 17 ключевых направлений деятельности по 10 областям ПМСП в системе здравоохранения, ведется в настоящее время. Поскольку Черногория взяла на себя обязательства по обеспечению всеобщего охвата услугами здравоохранения, данная стратегия разрабатывается с учетом положений Глобальной стратегии здравоохранения ЕС.

Результаты

Благодаря ситуационному анализу, который проводился при поддержке Регионального бюро, Черногория получила четкую дорожную карту по решению проблемы несправедливости в вопросах доступа к услугам здравоохранения. По итогам сотрудничества ВОЗ и Министерства здравоохранения страны были собраны рекомендации международных экспертов и подкрепленные данными выводы относительно методов обеспечения инклюзивных услуг здравоохранения для людей с инвалидностью. Важнейшим достижением стала разработка национального плана действий, который готовит почву для долгосрочных реформ.

Сделанные выводы

- Если система здравоохранения является инклюзивной и учитывает потребности людей с инвалидностью, то это благотворно отражается на качестве услуг здравоохранения для всех и каждого.
- План действий должен быть приведен в соответствие с приоритетами Министерства здравоохранения и по возможности найти отражение в организации ключевых мероприятий и планируемых мер.
- Основой успеха являются обязательства политиков в сочетании с активным сотрудничеством на межсекторальном уровне.

Доноры и партнеры

Министерство здравоохранения, национальные НПО, различные учреждения Организации Объединенных Наций



Черногория является первой страной в Европейском регионе ВОЗ, которая приступила к осуществлению *Health equity for persons with disabilities: a guide for action* [Обеспечение справедливости в отношении здоровья людей с инвалидностью: руководство к действию]. © ЮНИСЕФ Черногория/Dusko Miljanic

«Уровень охраны здоровья людей с инвалидностью – вот истинный показатель нашей приверженности созданию более инклюзивного общества».

Г-жа **Milica Markovic**, независимый советник при Управлении по охране здоровья, регулируемым профессиям и надзору за функционированием саморегулируемых организаций, Черногория

Что дальше?

Черногория руководствуется официальной процедурой составления и утверждения национального плана действий, чтобы привести его в соответствие с конкретными нормами и требованиями перед принятием. Утвержденный план действий должен лежать в основу ключевых реформ, включая расширение доступа к услугам здравоохранения и актуализацию нормативов Фонда медицинского страхования.